



2019年3月15日
星期五
己亥年二月初九
总第2996期

巴中市 2019 年正风肃纪“春雷”行动纪实

2019 全国两会特别报道

汇聚磅礴力量建设美丽乡村

——从全国两会看乡村振兴新图景

新华社北京 3 月 13 日电 “要把实施乡村振兴战略、做好‘三农’工作放在经济社会发展全局中统筹谋划和推进。”8 日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时，对实施乡村振兴战略提出要求。

在决胜全面建成小康社会的关键之年，乡村振兴战略意义更重。乡村振兴大幕拉开，来自乡村、关注“三农”的代表委员们，热议并展望美丽乡村新图景。

开局良好： 振兴步伐全面加速

在贵州山区，农村“土特产”闯进了“大市场”，迸发出惊人的能量。

“村里蔬菜直供广州、深圳，种地产值从原来一亩不到 1000 元，到现在亩均 5000 元以上。”贵州省安顺市塘约村党总支书记左文学代表说。

塘约村 921 户、4881 亩耕地全部入股到村集体合作社，村民种植蔬菜、晚熟红脆李、黑珍珠樱桃，或者就地务工，2018 年村集体收入

360 多万元，农民人均收入达到 1.4 万元，村里贫困户全部脱贫。

优质农产品卖上好价钱，是乡村直面市场、兑现价值的一条通路。

阿里巴巴平台数据显示，截至 2018 年底，全国 31 个省区市登陆淘宝天猫的特色农产品超过 2900 种，其中七成以上产自中西部省份。

在浙江，“绿水青山就是金山银山”的发展理念在实践中深入人心，指引着广大乡村绿色振兴的生动实践。

从阴雨连连的莫干山麓，到春意渐浓的首都北京，浙江省德清县五四村党总支书记孙国文代表随身带着一份村级“发展规划”：2020 年接待游客人次突破 30 万，2022 年村集体经济收入突破 1000 万元……

“一间老房子，就是一个‘聚宝盆’。”孙国文说，这几年村里民宿发展如火如荼，变化看得见摸得着，如今 1500 多位村民都在家创业就业，村里还净流入 500 多人。

一年多来，随着乡村振兴战略有力实施，全国广大农村地区在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、

生活富裕等方面展开有益实践，乡村嬗变由表及里、一天一个样。

关键在人： 有人气才有希望

一不靠山、二不靠水，单靠人均一亩多地，种奶牛、种有机蔬菜形成的从土地到餐桌的产业链，就撑起了一个村的振兴。

眼看村里产业越做越大，山东省曹县磐石街道办事处五里墩村党支部书记王银香代表有了更长远的期望：发展产业缺啥也不能缺人，希望改善农村教育条件，留住人才、培养人才。

在实践中思索道路，代表委员们悟出了同样的道理：乡村振兴首先要有人气的振兴，乡村有人气才有希望。

2018 年，安徽省定远县西孔村引入田园综合体项目，如今已建成 16 个冬暖式大棚，草莓、南瓜、西红柿等销售红火，为村庄发展带来新思路。因为掌握科技、信息，项目中两位技术人员成为全村“香饽饽”，

前来讨教取经的村民一波接一波。

“乡村振兴是全方位、系统性、跨越式、创新性的发展，关键是要有一批具有真才实学的知识分子和农村致富带头人。”安徽省定远县西孔村党总支第一书记王萌萌代表说。

她建议，短期调动乡贤和大学生返乡就业、创业，融入村集体，并鼓励退休人员通过返聘等方式进入农村；中期收集整理在外务工的青年优秀者，鼓励其返乡创业；长期制定规划，定向培养农村科技型人才，服务农村发展。

拓宽活力之源，精准创造条件，让农村成为年轻人干事创业的广阔舞台。

在浙江省桐庐县环溪村村委会主任周志莲代表看来，乡村在吸引大学生、专业人才和工商资本下乡的同时，更要关注农民工、年轻人等主体的返乡创业。

聚力攻坚： 建设好生态宜居的美丽乡村

我歌唱每一座高山，我歌唱每一

条河，袅袅炊烟，小小村落，路上一道辙……当歌声响起，祖国乡村的经典模样令人神往。

悠扬的歌声照进了现实。印象中“脏乱差”的农村，正迎来前所未有的改变。

村庄社区垃圾不乱堆乱放了，污水乱泼乱倒现象少了，房前屋后干净整洁，村民清洁卫生文明意识提高明显……

山东省沂南县铜井镇两泉坡社区党总支书记李树睦代表说，当地去年开展的农村人居环境整治工作，让乡村变得更加美丽，风景如画、生态宜居的美丽家园正在变为现实。

加快实施农村饮水安全巩固提升工程，完成新一轮农村电网升级改造，推进“厕所革命”、垃圾污水处理……今年的政府工作报告列明了农村人居环境建设的系列任务。

在中天金融集团董事长罗玉平委员看来，要做好乡村振兴，一定要软件、硬件“两手抓”，既要加强交通、产业配套等基础设施硬件

建设，也要加大文化、教育、体育等软件投入。

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅转发《中央农办、农业农村部、国家发展改革委关于深入学习浙江“千村示范、万村整治”工程经验扎实推进农村人居环境整治工作的报告》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

2003 年以来，浙江省持续推进“千村示范、万村整治”工程，久久为功造就万千美丽乡村。农村人居环境的改善，驱动浙江乡村振兴脚步走在全国前列。

以农村人居环境建设作为突破口、先手棋，撬动乡村美丽生态、美丽经济、美好生活的良性发展循环。

“在大有可为的土地、希望的田野上，共同建设美丽乡村。”黑龙江省尚志市鱼池乡新兴村党支部书记、村委会主任金东浩代表说，脚踏实地、真抓实干，一定能绘就美丽乡村新画卷。

（新华社记者 方向禹 张志龙 侯雪静 商意盈 吴帅帅 李平 杨思琪）

图片新闻

粉色花海引客来

近年来，巴中市通江县引进花木公司，发展苗木花卉种植和乡村旅游。初春时节，该县千亩桃花竞相绽放，“染红”了附近的山头，形成迷人的粉色花海，既美化了环境，又引来众多游客踏青赏花。（程聪 摄影报道）



丹棱“不知火”桔橙（桃花）节开幕

本报讯 3 月 13 日，2019 四川花卉（果类）生态旅游节分会场暨丹棱“不知火”桔橙（桃花）节在眉山市丹棱县大雅堂广场开幕。

开幕式上，激烈的果王争霸赛、“我和丹棱桔橙”故事讲述、载歌载舞的文艺节目表演等活动为观众带来了唯美的视听盛宴。同时，中国农业科学院柑桔研究所向丹棱县桔橙研究所进行了授牌，丹棱县政府向 2018 年度眉山市晚熟柑桔产业发展奖获奖单位进行了颁奖。

开幕式上，最惹人眼球的当是丹棱县第七届“不知火”种植技术大比武决赛。经过层层选拔，10 名新型职业农民带着果品参加决赛，通过专家现场试吃、可溶性固形物测定、打分等环节进行激烈角逐，最终，来自双桥镇场村 1 组村民沈维香以 96.8 分再次获得“果王”称号。据悉，该县通过连续举办种植技术大比武，涌现出了一大批不知火种植“土专家”和“田秀才”。

此外，活动现场还设置了丹棱不知火品牌态度小镇和农产品展示区，以升级后的丹棱不知火品牌形象为核心，辅助不知火娃娃表情包，点燃了不同的上火场景，现场不时有群众拍照留念、参与互动体验。

活动期间，还将举办 2019 中国丹棱桔橙产业互联网论坛暨第三届西部农产品电商峰会、第四届网上不知火桔橙节、“一带一路”智慧农业国际高峰论坛暨水肥一体化装备与技术战略研讨会、丹棱不知火“六进”活动（进商超、进市场、进学校、进社区、进酒店、进机关）等。

近年来，丹棱始终坚持质量兴农、绿色兴农，以农业供给侧结构性改革为主线，以乡村振兴战略为抓手，以农民增收为根本，通过“小业主、大园区”建设产业基地，开展桔橙品牌创建，成功走出了“种出好果子、形成好产业、创出好名气、实现好收入”的特色发展路子。2018 年丹棱县优质晚熟桔橙种植面积超 16 万亩，年产值达 26.6 亿元。丹棱桔橙成功创建国家级农产品地理标志示范样板，入选 2018 中国区域品牌（地理标志产品）价值百强榜，品牌价值 42.89 亿元。（程晋 本报记者 苏文保）

“微课堂”帮大忙 旺苍县农户收入蹭蹭涨

“老刘，我准备在玉米地里套种红薯，你看看这样对不对？”3 月 13 日上午 9:30，广元市旺苍县金溪镇黄柏村 3 组农户张碧强刚到地里，就拿起手机拍了一张图发到“春耕之家”微信群里。“我要专门 @ 他一下，免得他看不到。”张碧强说。

5 分钟后，老刘回复，“对的，就是这样，但是也要注意，这几天容易春旱。”张碧强口中的老刘，叫刘远华，是旺苍县农业局培训的 97 个农技员之一，专门帮村民解答春耕中的技术问题。

能学到技术要点，这比以前上门指导方便多了。”刘远华告诉笔者，目前，金溪镇已有 78 户贫困户、10 户种植大户、16 户科技示范户加入“春耕之家”微信群。

“在微信群里看农事、学技术，增产增收有保障。”张碧强开心地说，今年他家 3 亩土地将进行套种，预计可产玉米 1100 公斤，可产红薯 3000 余公斤，按照市场价玉米 3 元每公斤，红薯 1.2 元每公斤计算，收入可达 7000 余元。

近年来，旺苍县农业部门在全县 35 个乡镇 352 个行政村利用微信平台开设春耕春管“微课堂”，在微信群里及时为农户提供技术指导。

“地膜土豆高产栽培应该注意哪些问题？”“地膜土豆播种时温度尚低，以长根为主，芽生长很慢。3 月初土豆相继出苗，需及时破膜放苗……”今年农历正月初

一，双汇镇“农户‘点菜’专家‘配餐’”微信群很热闹，当地土豆、玉米、水稻种植大户们一大早就在微信群里“点菜”，镇里的农技专家答春林忙着“配餐”。

“以前如果农户碰到问题，我们就得下乡一趟，一天下来也解决不了几个问题。现在通过建立农技培训微信群，农户只需拍张照片发过来，我们就能随时随地解决农户反映的问题。”答春林说，目前全县已有 143 户农户加入高阳镇农技培训微信群，解决 75 个春耕生产技术难题。

高阳镇双午村 4 组村民李强说，有专家“配餐”，今年他将把土豆种植规模扩大到 50 亩，预计每亩纯收入能达到 1700 余元，总利润达 85000 元。

目前，全县已利用微信平台开设春耕春管“微课堂”300 多次，为 1 万余户农户解决 2500 余个春耕生产技术难题。

科学种田效益高

“高产水稻可以减少化肥用量，多施有机肥，要根据土壤含量重新进行配方……”今年农历正月初九，嘉川镇石桥村 2 组村民石玉民的地里，一群村民正围着镇里的农技员向文能“聊”得十分火热。

“以往种植的农作物，由于施用传统化肥，导致土壤环境恶化板结、地力下降，农作物产值并不高。”石玉民说，今年通过农技员上门进行测土配方，改施农家肥，让土地吃上“营养餐”，农作物产值要高多了。

向文能说，通过对农户土地做“体检”，给庄稼“开药方”，进行科学平衡施肥，今年石玉民准备栽植 3 亩水稻，预计 1 亩可增收 50 公斤，同时减少化肥用量 35 公斤，折算下来每亩利润可增加 260 元。

笔者近日来到木门镇三合村 9 组贫困户王文勇的黄茶园里，他和

家人正忙着施农家肥、耕翻茶园。

王文勇说，以前几亩地靠传统种植，产值并不高。去年镇上农技员通过测土配方，发现土壤酸碱度适宜种植茶叶。“通过搞测土配方，土地适宜种植哪些农作物心里有了底了，今年开春我就栽植了 1 亩绿茶和 2 亩黄茶。”他告诉笔者。

种什么，怎么种？怎样施肥，施什么肥？这些都关系到农作物一年的好坏。为促进农业增效、农民增收，近年来，旺苍县农业局等相关部门根据当地实际，采取现场指导、举办知识讲座、发放资料等形式，向群众讲解病虫害防治、农作物种植和管理等技术，受到群众的好评。

据介绍，该县自 2007 年开始为农户提供免费测土配方施肥的惠农服务，增产效果显著。去年，该县水稻平均增产 10.8%，油菜平均增产 12%，玉米平均增产 16.7%，小麦平均增产 9.5%，农民收入也随之提高。（陈绍海）

掌上“传经”备耕忙

“手指一点，把春耕的各种信息发到朋友圈里，农户在微信上就